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CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 marzo 2015

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE)

Il  Consiglio  Comunale,  presieduto  da  Raimondo  Pasquino,  si  è  riunito  oggi  in  via  Verdi,  per
concludere il dibattito sulle problematiche inerenti la zona di Bagnoli Fuorigrotta.

Il dibattito è stato preceduto dal Question Time con risposta dell’ Amministrazione ai consiglieri:
Moretto,  sui  finanziamenti  per  l’integrazione  dei  Rom,  con  risposta  dell’Assessora  al  Welfare
Gaeta, e sulla riqualificazione della villa comunale a Scampia in base al progetto “Valorizziamo
Scampia” con risposta dell’Assessore all’Ambiente Sodano; Vernetti, anche a nome dei consiglieri
Marino  e  Capasso,  sul  programma  di  alienazione  del  patrimonio  comunale,  assegnazione  e
riscatto  alloggi,  con  risposta  dell’Assessore  al  Patrimonio  Fucito;  Nonno,  sempre  sulla
riqualificazione della villa comunale di Scampia, sugli interventi presso l’istituto comprensivo Alpi-
Levi  con  risposta  dell’Assessora  all’Istruzione  Palmieri  e  sulla  sospensione  dei  lavori  in  via
Torricelli  a  Pianura  ex  legge  219/81,  con  risposta  dell’Assessore  al  Patrimonio  Fucito.

Alla  presenza  di  30  consiglieri,  la  seduta,  è  iniziata  con gli  interventi  ai  sensi  dell’articolo  37
(argomenti urgenti).
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Sono intervenuti i consiglieri: 

Vasquez (Sinistra in Movimento) sul concorso per gli incarichi dirigenziali con esclusione di oltre il
50% di quanti hanno presentato domanda, con conseguente malcontento del personale e rischi di
ricorso e, più in generale, sulla gestione della macchina comunale relativamente alla distribuzione
tra il personale delle posizioni organizzative, della turnazione, dello straordinario, della retribuzione
di risultato assegnata in modo indifferenziato a tutti i dirigenti e del programma di assunzioni;

Crocetta (Iniziativa Riformista) sulla richiesta di acquisizione di atti da parte dei consiglieri, spesso
disattesa, come nel caso della  documentazione relativa alla  delibera sulla  Tangenziale oggi in
discussione e sugli appalti di Grandi Stazioni per i lavori di piazza Garibaldi per richiamare gli uffici
agli obblighi previsti dallo Statuto; 

Nonno (Fratelli  d’Italia)  per lamentare lo svolgimento dei lavori  di manutenzione ordinaria delle
strade principali nelle ore di punta con pesanti ripercussioni sulla circolazione; 
Borriello (Partito Democratico) sulla sospensione del servizio di assistenza scolastica agli alunni
diversamente abili con invito a rivedere la durata degli appalti per garantire il diritto alla scuola,
l’efficienza del servizio ed evitare la precarizzazione dei rapporti; 

Coccia  (Federazione  della  Sinistra)  sulla  difficoltà  di  far  conoscere  i  contenuti  del  lavoro  dei
consiglieri  eletti alla Città Metropolitana e in particolare la delicata attività di elaborazione delle
norme statutarie. Sull’ordine dei lavori il consigliere Santoro ha ricordato la richiesta formulata in
una  precedente  seduta  per  utilizzare  lo  strumento  delle  questioni  urgenti  per  avere
dall’Amministrazione  risposte  su  argomenti  richiamati  da  diversi  consiglieri.  In  particolare,  il
consigliere  Santoro  ha  sollecitato  l’Assessora  Gaeta  a  fornire  una  comunicazione  sul  tema
dell’assistenza scolastica ai disabili;

Pace (Città Ideale) sul piano di riorganizzazione delle Forze di Polizia che prevede l’assorbimento
nella Polizia di Stato del Corpo Forestale dello Stato, che svolge delicati compiti come il controllo
sul traffico di animali e specie vegetali protette e sull’apprezzamento per il lavoro svolto dall’Asia e
dalle associazioni di Protezione civile in occasione della visita del Pontefice e sulla presenza degli
studenti stranieri in occasione del Mep; 

Moretto  (Fratelli  d’Italia)  sulla  richiesta  all’amministrazione  di  trovare  soluzioni  definitive  al
problema della carenza di personale qualificato atto a garantire assistenza domiciliare e scolastica
ai portatori di handicap, e sul Parco della Marinella al fine di effettuare un intervento immediato,
per provvedere alla rimozione dei rifiuti e all’abbattimento delle baracche, senza creare disagio agli
ammalati del vicino ospedale Loreto e ai residenti della zona;

Varriale (IdV) per sollecitare l’emanazione di un bando pubblico di assegnazione dei locali della
galleria  Principe  di  Napoli;  Gennaro  Esposito  (Ricostruzione  Democratica)  sul  problema  del
disturbo alla  quiete  pubblica,  invitando l’Amministrazione  ad ampliare  il  numero del  personale
addetto ai controlli sul rispetto della legge in materia di inquinamento acustico;

Grimaldi  (Federazione  della  sinistra)  che  ha  denunciato  l’indifferenza  verso  le  periferie,  con
particolare  riferimento  all’assenza  della  Polizia  Municipale  e  sui  mancati  provvedimenti  per
rafforzare il Servizio Patrimonio come più volte richiesto dal gruppo di appartenenza;

Frezza  (IdV)  sulla  casa  di  riposo  Cardinale  Mimmi  in  salita  Miradois,  lamentando  il  mancato

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it  
Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it 
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it


Dipartimento Gabinetto del Sindaco
Servizio Ufficio Stampa

completamento dei lavori di ristrutturazione e l’assenza di provvedimenti per porre fine agli abusi di
diversa natura che si verificano all’interno della struttura.

Dopo gli argomenti urgenti, il Consiglio è passato alla trattazione del primo argomento all’ordine
del giorno. 

Nel corso del dibattito sono intervenuti i consiglieri:

Gennaro Esposito, sulla rifunzionalizzazione dell’area Italsider e sul destino del complesso Ciano
gestito dalla Fondazione Banco di Napoli per l’Assistenza all’Infanzia, guidata da un commissari,o
per sollecitare la presa di posizione forte del Comune rispetto alle decisioni assunte dalla giunta
regionale; 

Schiano che ha lamentato l’assenza di una risposta sulle iniziative messe in campo dalla giunta e
della mancanza di una modalità per verificare tempi di studio, approfondimento e riqualificazione
del programma Fuorigrotta-Bagnoli; 

Moretto che ha ricordato le responsabilità del Consiglio comunale oltre che dell’amministrazione
circa la mancanza di risultati sul progetto di recupero di Bagnoli e sull’inerzia rispetto agli altri poli
dell’area occidentale quali la Mostra d’Oltremare, l’Edenlandia, le terme e l’ippodromo di Agnano,
lo stadio San Paolo, Citta della Scienza, il cinodromo di Agnano; 
Attanasio che ha sottolineato la delicatezza della seduta odierna dedicata a tutte le problematiche
dell’area occidentale rispetto alle  quali  sono state ricordate le diverse proposte elaborate dalla
Federazione  dei  Verdi,  in  particolare  sulla  valorizzazione  della  vocazione  turistica  e  sportiva
dell’area di Bagnoli;

Iannello, che ha ricostruito le diverse fasi di confronto sul futuro dell’area di Bagnoli e degli altri siti
della zona occidentale, ricordando i contenuti della variante occidentale;

Crocetta  (Iniziativa  Riformista),  sulla  necessità  di  dare  esecuzione  alle  decisioni  assunte  e
trasferite nelle linee guida approvate.

L’Assessore Piscopo,  nel  suo intervento,  ha apprezzato i  contributi  espressi  nel  dibattito e ha
evidenziato quanto la discussione su Bagnoli  sia una questione antica ma culturalmente molto
importante e ancora attuale, da non sottrarre all’attenzione del Consiglio Comunale. Sui singoli
aspetti, l’Assessore ha informato che: per il Collegio Ciano l’amministrazione è in attesa che sia
rispettato il protocollo sottoscritto con la Fondazione, che sull’Edenlandia si sta lavorando, anche
svolgendo un’opera di  mediazione tra sindacati  e  Soprintendenze,  affinché il  parco riprenda a
funzionare il prossimo primo giugno 2015. 

Il Consiglio è quindi passato all’esame dei sei ordini del giorno e delle due mozioni presentate.

Approvati a maggioranza i primi tre ordini del giorno:

Il primo, primi firmatari i consiglieri Attanasio e Luongo, sulla decisione di prevedere, sulla base di
quanto approvato nella mozione del 16 marzo, la possibilità di realizzare la città della musica. del
teatro, della produzione televisiva e cinematografica;

il secondo, sempre con le prime firme dei consiglieri Luongo ed Attanasio, invita l’Amministrazione
nell’eventualità della redazione di un piano della mobilità ad adottare misure di contenimento del
traffico veicolare nella zona di Bagnoli Coroglio utilizzando i parcheggi già esistenti e valorizzando
le linee di collegamento su ferro;
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il terzo odg a firma del consigliere Moretto impegna il Sindaco ad attuare le linee guida espresse
nella  mozione  finalizzata  alla  trasformazione  di  Bagnoli  e  alla  realizzazione  dello  sviluppo
complessivo dell’area occidentale. 

Respinti a maggioranza i due ordini del giorno, nn. 4 e 5 – durante la votazione su questi due
documenti i consiglieri Caiazzo e Iannello hanno abbandonato l’Aula per protesta – mentre l’ordine
del giorno n. 6, a firma dei consiglieri Caiazzo ed Attanasio, è stato approvato all’unanimità nella
sua prima parte impegnativa che propone che l’intera area occidentale, nella quale rientra l’area di
Bagnoli,  dovrà  essere  rivista  come  il  luogo  in  cui  una  grande  “infrastruttura  verde”  colleghi
all’interno di un piano strategico di rilancio tutte le aree naturali e degli altri elementi del paesaggio
storico. 
Dopo  la  bocciatura  della  mozione  n.  7  a  firma  dei  consiglieri  Iannello  e  Molisso,  durante  la
discussione dell’ordine del giorno successivo, a firma del consigliere Rinaldi, la consigliera Molisso
ha chiesto la verifica del numero legale, constatato in 25 consiglieri. 

Dopo  gli  interventi  dell’Assessore  Piscopo  e  del  Vice  Sindaco  Sodano,  sui  contenuti  del
documento  -  che  chiede  all’Amministrazione  di  esprimere  in  seno  agli  organi  competenti
dell’Autorità  Portuale,  la  sospensione  alla  prosecuzione  delle  attività  turistico  balneare  in
concessione fino all’effettiva bonifica per garantire la sicurezza della salute dei cittadini,  l’atto è
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stato approvato all’unanimità, così come l’ultimo ordine del giorno sulla ricostituzione del CdA della
Fondazione Banco di Napoli Assistenza all’Infanzia.

Dopo  la  relazione  dell’Assessore  all’Urbanistica  sui  contenuti  della  delibera  successiva,  la  n.
606/2014  sull’espressione  del  parere  favorevole  alla  realizzazione  del  progetto  denominato
“Tangenziale di Napoli-Stazione di Capodichino. Nuovo fabbricato e nuovo piazzale” il consigliere
Moretto ha chiesto la verifica del numero legale. 

Constatata la presenza di 24 consiglieri, numero insufficiente a proseguire il dibattito, il Presidente
Pasquino ha sciolto la seduta e ha convocato la  Conferenza dei Presidenti dei gruppi per fissare
l’ordine dei lavori della successiva seduta del 1  aprile.

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it  
Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it 
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it

P A

P

SINDACO P A P A P A P A

1
A

11
Esposito Gennaro   P

21
P

31
A

41
A

Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Ricostruzione Democratica 

2
P

12
Esposito Luigi   A

22
A

32
Moretto Vincenzo A

42
A

Fratelli d'Italia

3
Beatrice Amalia   P

13
P

23
A

33
A

43
Sgambati Carmine A

Federazione della Sinistra Iniziativa Riformista Napoli è tua

4
A

14
A

24
A

34
Nonno Marco    A

44
P

PD PD Liberi per il Sud Fratelli d'Italia

5
A

15
P

25
A

35
Pace Salvatore   P

45
A

Città Ideale

6
P

16
P

26
Luongo Antonio P

36
A

46
P

Città Ideale Sinistra in Movimento

7
A

17
P

27
A

37
P

47
P

Gruppo misto PD Sinistra Ecologia e Libertà Città Ideale

8
Coccia Elena    P

18
P

28
Mansueto Marco    A

38
P

48
P

Federazione della Sinistra Federazione della Sinistra Gruppo misto 

9
Crocetta Antonio   P

19
A

29
P

39
P 4 4

Iniziativa Riformista Città Ideale Sinistra in Movimento

10
Esposito Aniello    A

20
A

30
Maurino Arnaldo P

40
Russo Marco    A TOT Presenti 24

PD Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Sinistra in Movimento TOT Assenti 25

LUIGI DE 
MAGISTRIS

16.3.2015  APPELLO I 
DOPO SOSPENSIONE

Addio Gennaro 
Addio Gennaro Izzi Elio   Molisso Simona   

Molisso Simona   
Santoro Andrea

Ncd Ncd

Attanasio Carmine Lanzotti Stanislao Schiano Carmine

Gruppo misto (Federazione 
dei Verdi)

 Ncd
Forza Italia - PDL - 
Berlusconi Presidente

Ncd

Fellico Antonio    Lebro David Mundo Gabriele

 Idv La Città - Campania Domani 

Borriello Antonio Fiola Ciro   Lettieri Gianni    
Troncone Gaetano  
  

Idv

Caiazzo Teresa 
Formisano 
Giovanni  Lorenzi Maria 

Varriale Vincenzo   
 

Gruppo misto (Federazione dei 
Verdi)

Idv La Città - Campania Domani Idv

Capasso Elpidio   Frezza Fulvio Palmieri Domenico Vasquez Vittorio    

 Idv Idv Ncd

Castiello Gennaro 
Gallotto Vincenzo   
 

Madonna 
Salvatore

Parisi Salvatore Vernetti Francesco 
 

 PdL Napoli

Grimaldi Amodio
Pasquino 
Raimondo 

Zimbaldi Luigi    

Ncd
La Città - Campania Domani 
 

Guangi Salvatore  Marino Simonetta   Rinaldi Pietro   

F.I.- PdL –Berlusconi 
Presidente

Iannello Carlo   

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it

	CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 marzo 2015

